

В объединенный Диссертационный совет
Д 999.126.03, созданный на базе
ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»,
ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный
исследовательский государственный университет»,
ФГАОУ ВО «Дальневосточный федеральный
университет»
690922, г. Владивосток, о. Русский, п. Аякс, 10

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Поповой Е. Э. на тему «Общественное воздействие как основное средство исправления осуждённых: теория, законодательство, практика», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 — Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Актуальность темы исследования не вызывает сомнений. Общественное воздействие, изучаемое исследователями, наряду с другими средствами – режимом, воспитательной работой, общественно полезным трудом, получением общего образования и профессиональным обучением – и во взаимодействии с ними играет важную роль в процессе исправления осуждённых. В условиях преобразований, осуществляемых в государстве, аксиоматичным является положение о том, что – выполнение цели исправления и подготовки осуждённых к жизни после освобождения только силами сотрудников исправительных учреждений без привлечения широкого круга общественности весьма проблематично. Особенно остро это ощущается в настоящее время, учитывая отчётливо проявляющуюся в последние годы тенденцию увеличения числа лиц, совершающих преступления в постпенитенциарный период, а также то, что часть освободившихся осуждённых не изменяют своего поведения и вновь совершают преступление. Данные обстоятельства и юридическое обоснование общественного воздействия в качестве одного из основных средств исправления осуждённых явились для диссертанта определяющими при проведении исследования.

Изучением вопросов связанных с исправлением осуждённых, отбывающих уголовное наказание занимались многие учёные (с.7), которые в основном обращались к проблемам правового закрепления понятия осуждённых, участию общественности в воспитательной работе осуждённых, проблемам социальной адаптации осуждённых с помощью общественности. Однако в науке уголовно-исполнительного права без особого внимания остались вопросы правового закрепления и применения общественного воздействия. Диссертант в условиях постоянного обновления уголовного, уголовно-исполнительного и иного отраслевого законодательства и развития уголовно-исполнительной системы посредством комплексного видения

проблемы внёс в ее разработку серьёзный научный вклад. Чётко прослеживается авторская концепция, заключающаяся в обосновании необходимости получения новых научных знаний, представляющих собою самостоятельное учение уголовно-исполнительной науки об общественном воздействии на осужденных, формируя и развивая которую, соискатель сформулировал научно востребованные и принципиальные суждения, которые ранее не высказывались другими авторами. Важнейшими выступают суждения, касающиеся: обоснования системы мер по совершенствованию уголовно-исполнительного законодательства и практики применения общественного воздействия к осуждённым, включая законодательное закрепление понятия общественного воздействия как основного средства исправления осуждённых. Достижению глубоких по своему научному значению и гносеологически важных выводов исследования способствовал системный и интегрированный характер объекта и предмета исследования.

Соискатель без особого труда обеспечил должную и весьма высокую научную новизну результатов своего труда. Об этом свидетельствует впечатляющий перечень имён ученых-пенитенциаристов (с. 9-10) и их сочинений, которые были изучены диссертантом в первоисточниках и творчески переосмыслены. О достоверности полученных научных результатов свидетельствует богатая и разнообразная эмпирическая база, включающая, помимо прочего, результаты анкетирования 229 членов общественно наблюдательных комиссий, 402 сотрудников исправительных учреждений, 405 осуждённых, отбывающих наказание в местах лишения свободы, 366 сотрудников уголовно-исполнительных инспекций, 1127 респондентов из числа граждан РФ и многое другое (с. 10 – 11). Научные достижения автора апробированы на 33 научно-практических конференциях, по теме диссертационного исследования опубликовано 81 научных работ (с. 26).

Высокий уровень актуальности поднимаемых проблем в полной мере обеспечил и научную новизну диссертационного исследования Е.Э. Поповой, которая заключается в разработанной ею идее, позволяющей максимально точно определить значимость общественного воздействия в процессе исправления осуждённых и сообразно таковому наметить пути дальнейшего совершенствования правил применения данного средства исправления. В этом отношении позиция соискателя в полной мере соответствуя требованиям научной новизны, имеет максимально последовательный характер, находя своё методичное закрепление и аргументацию на протяжении всей работы. Последовательность авторской позиции находит своё подтверждение и в положениях, выносимых на защиту, в рамках которых формируется собственный подход к обозначенной идее.

Диссертация Поповой Елены Эдуардовны, внёсшая определённый вклад в решение поставленной проблемы, представляет собой актуальное самостоятельное научное исследование, которое имеет завершённый вид, основано на достаточной эмпирической базе, содержащиеся в нем выводы и предложения обладают научной новизной и практической значимостью. Содержание автореферата соответствует содержанию текста диссертации.

Проведенное исследование имеет высокую практическую значимость. Изложенные в диссертации выводы и предложения могут быть использованы в правотворческой и правоприменительной деятельности, в учебном процессе юридических образовательных организаций и в научно-исследовательской работе при дальнейшем изучении поставленной проблемы. Диссертация написана единолично и представлена в виде специальной рукописи. Ее структура, состоящая из введения, пяти глав, включающих восемь параграфов, заключения, списка использованной литературы и 23 приложений, отражает обозначенную методологическую и теоретическую основу диссертационного исследования. Между главами и соответствующими параграфами обнаруживается прочная смысловая связь, обеспечивающая последовательность излагаемого материала и внутреннее единство всей работы. Содержание диссертации отражает логику, поставленных цели и задач исследования, имеет внутреннее единство, свидетельствует о творческом подходе автора к разрабатываемой проблематике и личном вкладе Е.Э. Поповой в развитие отечественной пенитенциарной науки. Содержание работы отражает и раскрывает положения, выносимые на защиту. Предложенные в диссертации новые решения аргументированы и критически оценены по сравнению с другими известными научными предложениями. Во введении (с. 26-27) автор раскрывает актуальность и степень разработанности темы, формулирует объект и предмет, цель и задачи диссертационного исследования, представляет его методологическую, теоретическую, нормативно-правовую и эмпирическую основу, демонстрирует научную новизну и положения, выносимые на защиту, приводит сведения об обоснованности и достоверности результатов исследования, теоретической и практической значимости исследования, апробации полученных результатов.

Первая глава диссертационного исследования – «Теоретические основы общественного воздействия как основного средства исправления осуждённых» (с. 27-32) – состоит из четырёх параграфов. В первом параграфе рассматривается сущность, содержание и признаки общественного воздействия, а также доктринальное и законодательное ее закрепление. Автор достаточно аргументированно доказывает, что содержание «исправление осуждённых» не имеет чётких критериев для оценки исправления осуждённых и тем самым не способствует формированию единых подходов в правоприменительной практике. В рамках второго параграфа, в котором анализируются факторы, влияющие на формирование общественного воздействия как основного средства исправления осуждённых, диссертант в целом аргументированно определил факторы, оказывающие влияние на формирование общественного воздействия. Принципам общественного воздействия посвящён третий параграф первой главы. Заслуживает внимания вывод Е.Э. Поповой о том, что, для общественного воздействия основополагающими являются принципы, закреплённые в уголовно-исполнительном законодательстве, так как они определяют основные цели, задачи, направления и содержание деятельности, направлены на обеспечение результативности исправительного воздействия на осуждённых и применение средств исправительного воздействия. В четвертом параграфе автор

анализирует систему основных средств исправления осуждённых, закреплённых в части 2 статьи 9 УИК РФ, с целью определить не только их порядок взаимодействия, но специфику их автономности.

Вторая глава – «Ретроспективный анализ становления и развития общественного воздействия на осуждённых в законодательстве и пенитенциарной практике России» (с. 32 – 36) – включает три параграфа и посвящена исследованию становления института общественного воздействия на осуждённых в России.

В третьей главе диссертации рассматривается общественное воздействие на осуждённых, отбывающих наказание без изоляции от общества. В первом параграфе третьей главы соискатель обоснованно указывает на отсутствие в нормах уголовно-исполнительного законодательства положений об участии общественности в процессе отбывания наказания в виде штрафа осуждённым. Во втором параграфе исследуется практика применения общественного воздействия на осуждённых, состоящих на учёте в уголовно-исполнительных инспекциях. Достаточно выверенным представляется предложение привлечения к трудоустройству осуждённых представителей частного бизнеса на основе равноправного и взаимовыгодного партнёрства, что позволит повысить заинтересованность работодателей в приеме на работу осуждённых. Третий параграф посвящён анализу общественного воздействия на осуждённых к принудительным работам. Имеет большой практический интерес вывод о необходимости участия религиозных конфессий в духовно-нравственном воспитании осуждённых к принудительным работам.

Четвертая глава посвящена проблемам общественного воздействия на осуждённых, отбывающих наказание в виде лишения свободы. В первом параграфе диссертант обращается к вопросам общественного контроля в исправительных учреждениях, как одной из форм общественного воздействия. Следует поддержать предложенную диссертантом доктринальную дефиницию общественного контроля как формы общественного воздействия, под которым он предлагает считать деятельность общественных формирований – субъектов общественного контроля, направленную на выявление и устранение несоответствий требованиям законодательства в работе как отдельных должностных лиц, так и уголовно-исполнительной системы в целом. Во втором параграфе автор раскрывает практику применения общественного воздействия при оказании содействия осуждённым к лишению свободы. Проанализировав перспективные модели ресоциализации осуждённых, готовящихся к освобождению или освобождённых из ИУ, соискатель абсолютно обоснованно указывает на наличие правового вакуума в виде отсутствия федерального закона «О социальной адаптации лиц, освобождаемых из мест лишения свободы».

В заключительной пятой главе автор сформулировал перспективы дальнейших научных исследований общественного воздействия как основного средства исправления осуждённых.

В заключении соискателем формулируются выводы по результатам исследования, основанные на них предложения и рекомендации. В приложении

представлены результаты анкетирования и статистические данные, по вопросам общественного воздействия на осуждённых.

В качестве дискуссионного момента необходимо отметить позицию автора, где она считает, что одной из перспективных форм общественного воздействия выступает пенитенциарное волонтерство (добровольчество) (с.23). Представляется достаточно неоднозначным реализация такой формы общественного воздействия в местах лишения свободы, поскольку режимные требования определяют нормативно-правовые границы этой деятельности.

Содержание автореферата соответствует содержанию текста диссертации. Диссертация и автореферат соответствуют требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (ред. от 11.09.2021).

Вывод: Анализ содержания автореферата диссертации Е.Э. Поповой «Общественное воздействие как основное средство исправления осуждённых: теория, законодательство, практика» позволяет сделать вывод о том, что диссертация является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена научная проблема, имеющая важное значение для науки уголовно-исполнительного права, а ее автор Попова Елена Эдуардовна заслуживает присуждения учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 — Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Начальник кафедры организации исполнения уголовных наказаний
ФКУ ДПО Кировский ИПКР ФСИН России
кандидат юридических наук, доцент
полковник внутренней службы



А. И. Абатуров

Александр Иванович Абатуров

« 18 » февраля 2022 г.

Федеральное казенное учреждение дополнительного профессионального образования «Кировский институт повышения квалификации работников Федеральной службы исполнения наказаний»
(ФКУ ДПО Кировский ИПКР ФСИН России)

Адрес: 610007, г. Киров, ул.Ленина, д.179-в

E-mail: kipkr@43.fsin.gov.ru

Адрес официального сайта: <http://www.kipkr.fsin.gov.ru/>

Подлинность копии подтверждена А.И. Абатуровым

удостоверено

Исполнитель ОКВу СР

18.02.2022



С.В. Зюрина